

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiu la expediția poștii prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumerării pentru Săbiu este pe an 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de an 3 fl. 50. Pen-

Nr. 9. ANULU XX.

Săbiu, în 30 Ianuarie (11 Febr.) 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un an 8 fl. iara pe o jumătate de an 4 fl. v. a. Pentru prinț. și țeri străine pe an 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Preșanții a Sea P. Procopiu Ivacovicu Episcopulu gr. or. alu Aradului, din îndurarea celui Atotpoternicu, se afla pe calea insanatosiării din unu morbu greu, de care fusese cuprinsu deodata în septamân'a trecuta.

Mai multa lumina.

Situațiunea politice năstre natiunale are multe fatalități, cari contribuiescu spre a o înasprî în defavórea natiunei, dara între aceste multe fatalități este și aceea, ca suntu putieni, cari nu voru că sa o cunósca în adeverat'a ei lumina. Cari voru fi interesele aceluor putieni nu voimu sa eruimu cu ocașiunea acést'a, destulu atát'a, ca prin nevointi'a lor a crescutu în mare parte și nepointi'a altor'a de a cunósce situațiunea politice năstre natiunale în adeverat'a ei lumina.

Căudu amu poté trece din nou în o revista tóte câte s'a disu și scrisu din unele părți, amu vedé căta pulbere s'a rescolitu cu întrebări a căroru deslegare nu este a momentelor de fatia, séu déca aru și fi, nu absolutu numai în modulu indigitatu din acelesi părți — și prin acést'a aru recunósce ori-cine, ca vederile multor'a au fostu impedeate de a vedé și de a cunósce necesariulu de fatia cu fruptele sele pentru venitoriu.

Dupa espuneri pre largu în unu ciclu întregu de articuli ne-amu silitu, dupa poterile năstre, a delaturá negur'a cea creata și intinsa asupr'a situațiunei năstre prin mesurile luate din articuli diuaristici și din concluse de conferinție, cari au fostu adusi și aduse fára respectu la programulu principialu alu natiunei române, și cari póte fára de a scî și fára de a voi au amestecatu programulu principiale alu natiunei cu sistemele séu cu partidele politice ce se afla și succedu în fia-care statu. Inse necapacitatea de a petrunde în lucruri, séu vointi'a cea rea a celoru ce nu iubescu lumin'a s'a apucatu a vorbí de suspiciunári cu corupțiuni de bani, suspiciunári, despre cari cându s'a pusu întrebarea categorica, ca de unde și cum suntu corupțiunile acele? au urmatu amutire adenca pâna în diu'a de astadi.

Suntemu silii a presupune, ca totu din motive cari sémena cu cele de mai susu se confunda activitatea recomandata de noi pre terenulu politicu cu nisuinti'a unei osteneți pre plata și nici decum cu nisuinti'a unei activități natiunale, carea sta intru a pretinde și a aperi drepturi ce suntu totu-déun'a proprietatea unei natiuni de jure, déca din impregiurári fatale nu și de fapta.

Dara tempulu nu sta în locu, și cu cătu înaintéza ne arata mai invederatu ca se înmulțiescu pretensiunile ce ni le face datori'a năstra de a esiste. În laintru în statu și în afara de statu se desvólla lucruri, cari pre acei ce le vedu îi umple cu gróz'a și îi aduce la ide'a, ca déca ne vomu mai tiené noi în starea cea mincinosá, în carea ne amu pusu, în starea din carea noi nu suntemu capabili de a întreprinde nimic'a favo-

rabile pentru natiunea năstra, la ce resultatu vomu ajunge?

Sa lasámu mometele cu cari voimu sa ne amagimu pre noi insine, pentru ca avemu datoria de a întervení pentru interesele năstre de totu feliulu, pre cari trebuie sa le aperiámu fatia cu acei conlocuitori din patria, cari voru că sa ni le angusteze și cari astadi prin vointi'a năstra passiva dispunu singuri de sórtea țierei în diel'a din Pest'a. Sa lasámu fantelele pentru că sa castigámu realitatea pentru noi, căci numai prin acést'a ne vomu întari, pentru că la casu de nevoia sa potemu pune umeru poternicu de a aperiá patri'a de periculi, cari cu patri'a potu amenințiá și esistinti'a năstra preste totu. Pentru ca acést'a trebuie sa ne fia aminte ca déca vomu intrá pre calea realității cu tóta serioșitatea, ideile extreme ale minorităților din țiera, magiare și sasesci, se voru reduce la mesur'a lor, iera cându acést'a din nefericire nu aru fi; o natiune compacta și numerosa cum este a românilor, aru pretinde drepturile sele de atâtea ori, pâna cându le-arú castigá.

De aceea dara unu cugetu seriosu la toti români cu ori cătu de putiena influința în sferelu lor, o atientire directa asupr'a salvării intereselor năstre natiunale înainte de tóte, și atunci indata pulberea rescolita prin vorb'a cea multa netrebnică se va imprasciá și se va face asupr'a natiunei întregi mai multa lumina.

Eveneminte politice.

Despre negociárile cu Croații nu suntu sciri positive. Dupa „P. Ll.“ acele au a se continuá inca.

Despre starea resoluțiunei galitiane se scrie din Vien'a ca se afla pre calea cea mai buna de a se deslegá favorabilu pentru constituțiunea cislaitana, dara scirile detaiate se scrie ca au se urmeze dupa acést'a.

Unu evenimentu importantu aflámu ca a aparutu în pres'a europeana, a cărei tendinție de și suntu numai nisce pia desideria totusi suntu demne de a luá o notitia despre densele că sa scimu celu putienú despre esistinti'a lor.

„La Confederazione latina“ con sede în Campidoglio contine unu articlu de fondu, intitulatu: „I popoli latini“, din care estrage cor. „Rom.“ cele urmatóre:

„Rasele, cari totu déun'a 'si disputara tere-mulu în Europ'a, fura trei: latin'a, german'a și slav'a. Cea dintâiu invinse pre slavi și nemți, și fu dóm'n'a lumii mai bine de o mie de ani. Cele două rase inamice, unite între densele în contr'a rasei latine, dupa mai multi seculi de lupte sângeróse, o decoronara: lumea fu slavo-nemțiesca, și avurámu evulu mediu. Déra latinitatea invinsa și apesata nu se culcă pre catenele sale: le purtá cu ura și le frânse: evulu mediu fu luminatu și a dóu'a civilizatiune latina, neudata cu sânge, luminá lumea. Nemții și slavii subjugati de luminele dreptului și ale sciinției romane, vedindu ca violinti'a singura nu lea asicuratú victori'a, începusera a face o mare propáganda de pangermanismu și de panslavismu, și din nou ne invinsera la Waterloo și la Sedan. Și acést'a este istori'a miscárei militare din Europ'a de trei mii de ani pâna la 1871—72.“

„Astádi suntemu cei invinsi: remáné-vomu óre totu cei invinsi? Slavii și germanii voru sa fimu pentru eternitate invinsi.“

„Ei bine, cu tóta propágand'a nemțiesca și slava, vomu invinge pre inamicii ereditari ai numelui latinu și ai libertáției și civilizatiunei lumii, pre germani și pre slavi. Daru, spre a invinge, ce fortie are lumea romana? și unde e propágand'a ce facemu pentru panromanismu?“

„Oh! drapelulu, care flutura gloriosu dela Dante Alighieri pâna la Gianvincenzo Graviu'a, ad e párasitu: stindardulu ce pose în uimire lumea, nu se rádica la ceru de cătu cu mânilé năstre și prin vointi'a năstra forte: și vointi'a forte ne vine din consciinți'a ce avemu despre neperitórea mării a lumii latine.“

„Déca acésta forte vointia devine vointia universalé, care sa departeze trádatoriá platiti și saf inlocuiesca cu onesti și ardinti cetățiani, cari, prin studiele lorú serióse, sa restaureze primatulú morale alu țierei, atunci ácuil'a romana din Capitolu 'si va reluá shorulu în lume. Despre acést'a ne incredintéza tenacitatea rasei latine, care invinsa, a resistatu și nu s'a predatu în timpu de diece seculi: fiindu invinsa, ea fini prin a aruncá la pámentu pre eternii sei inamici.“

„Déru unde este lumea romana? și cari suntú latinii ce trebuie sa o reconstituésca? Și aci, precum romanismulu se constitui și lati în lume, cresce credinți'a năstra în reconstituirea lui și o face mare și fára margini.“

„Fondulu limbilor, timpulu organicu speciale, caracterulu ce pórtá urmele perpetuei violenție și alu unei duplicități și astutiei intunecósa, ne spunu ca nemții suntú fii lui Armioiu, deuna sânge neamestecatu, și ca Slavii asemene nu degenerara dela stamosii lorú. Lumea germana 'si face locu în Europ'a și în Americ'a cu spad'a, cu violinti'a, etern'a violentia a barbarilorú: lumea romana s'a latitu și s'a intinsu cu civilizatiunea, și invinsa, ea invinse pre invingatoru prin omanitatea sea. Ne-romanii devenira romani, indata ce fura botezati în civilizatiunea romana.“

„Rom'a cucerindu lumea, respecta drepturilú lumii: invingetorii nu nimicira, ci se contopira cu invinsii: numai dóra ca nu indigenii, ci invingetorii detera limba, religiune, legi și datine invinsilorú. Asiá se nascú lumea romana, și invinsii Gali, Spanioli, Lusitani și alte popóre vorbira limb'a Romei, și invinsii și invingetorii fura toti romani.“

„Soluțiunea problemei nu este grea: invinsii erau barbari, aprópe nomadi: despoiându-se de antic'a barbaria și cultivându-se, devenira romani. Acést'a fu întâi'a și a dóu'a misiune a Romei.“

„Rom'a s'a versatu în lumea intréga, și cu Rom'a sângele romanu și stirpe'a romana, care remase și remane locuítórea universalu.“

„Tóta Europ'a are în vinele sele nu putienú sânge romanu, și-lu are chiaru Germani'a meridionale, unde se afla cetáti de origine și cu nume latinu. Castele africane și tierile interne ale Asiei și ale orientulu, în capu cu Constantinopole, suntú pline de sânge latino, și maiestatea numelui romanu duréza inoa în unele provincie europene.“

„Romanitatea, care se lati în tóta lumea pre atunci cunoscuta, cu invasiunea barbarilorú perdu din terenu, și lumea latina se limita la tierile ce erau mai aprópe de Rom'a: la Itali'a, la cele trei insule ale Mediteranei, la Tirolu, Istri'a, Goriti'a, Dalmati'a, Franci'a, Belgiu, Spani'a, Portugali'a și unele părți ale republicei elvetiane.“

„Romani'a, situata în orientu, poporata de coloni romani, cari chiaru și astadi conserva vechiulu limbagiu romanu, nu potea sa se subtraga din trunchiulu latinu: nascuta cu superbia ab origine din Rom'a, ea remase pururea latina în contr'a tuturorú pressioniilorú grecesci și rusesci.“

„Domnirea mai multu decátu milenaria a barbarilorú Franci, Gali, Longobardi, și alte triburi

nemțiesci, prin selbată a loro crudime teutonice, distruse legatură popórelor latine. Lumea culta latina fîm prin a invinge și nimic lumea germană sângeră, tirana, cruda și feroce: iera lumea germană, înfrînta de civilizația română, se plecă căra știința, că sub mască ei sa încerce din nou cucerirea lumii.

„Si reesi.

„Astăzi suntemu învinsi, dară, învinsi cum suntemu, vomu deveni învingători, deca ne vomu unî și deca i vomu acceptat rezoluți în Capitoliu.

„Suntemu preste 90 de milioane de latini, dintre cari 26 în Italia, 34 în Franța, 5 în Belgia, 16 în Spania, 4 în Portugalia, și trecendu celelalte popóre latine, ce se afla în Elveția și Austria, mai suntu 10 milioane de români în orientu.

„Confederațiunea latină trebuie sa cuprinda tóte națiunile latine ale Europei și pre cele ce se restaurează pre cóstele africane. Voru fi escluse națiunile latine ultra-atlantice, cu cari nu potemu stabili decatu legatură morali. Nu vomu turburá lumea, dară nu vomu face sa fia turburata de sabi'a nemțiescă și de intrigile și ambițiunile rusesci, cari astăzi suntu mai putienú periculóse decatu ambițiunile germane: fia salvata lumea latină, și atunci libertatea amenințata o vomu radică triumfatóre în Capitoliu.“

Diet'a Ungarici.

În ședința din 1 Februaru a casei deputatilor se cetesce și autentica mai întâi protocolulu ședinței precedente. Îndata după aceea urméza dezbaterea despre legea bugetului.

K. Széll recomanda, că referințe alu comitetului centralu, primirea proiectului. La acésta dezbateri iau parte Ed. Horn, ministrulu de financia Kerkápoly, P. Moritz și K. Tisza.

Legea bugetului se votéza în fine în dezbateri generale câtu și speciale.

În ședința din 2 Februaru se autentica de asemenea mai întâi protocolulu ședinței precedente. La ordinea d'lei sta, singorulu obiectu, a trei'a cetire a proiectului de lege despre bugetu. Se primesce definitiv și tramite casei magnatiloru, cu ce ședința se încheia.

În ședința din 3 Februaru a casei magnatiloru ascernu, după autentificarea protocolului ședinței precedente, conte I. Cziráky și bar. P. Szenyey rapórtelē respectivelor comisiuni despre proiectele de lege ce stau la ordinea d'lei.

Notariulu casei deputatiloru A. Paroselics prezinta proiectulu de lege despre bugetulu a. 1872, care se tramite comitetului financia. — După unelele ce cetesce o petitiune a reuniunii spitalului pentru copii seraci, prin care cere o subvențiune tramite comitetului financia.

Brasiovu, Ianuaru 1872.

(urmare din nr. tr.)

Apoi o casa generala de imprumutatu, care sa ne insufletiesca, sa nu ne stringa, cându mergu trebile reu, care sa impintenedie pre speculantii de astăzi ce au capitaluri luate pré scumpu; sciti o casa pre care o plângu comerciantii, ca nu s'a înființiatu dela anul 1853—4, de cându banc'a austriaca a radicațu aici preste unu milionu castigu și a tramisu paralutiele susu fără sa mai vina îndereptu.

Va dice cine-va e usioru a proiectá se faci un'a și se faci alta, dară medilócele unde suntu? Răspundu, ca ceea ce a facutu Inst. „Albin'a“ în mare pentru Transilvania, români sa nu póta în micu pentru Brasiovu? Cându toti membrii gremiului voru stá buni cu realitáțile loro, cu creditulu, va încurge parale la acea casa dela unii și dela alții cum au cursu și curge la casa de pas-trare și pre aici numai cu 4—5% séu cum au contribuitu români la înființierea banței de aici și Sabiu „Transilvania“. — Si óre nu stati în legatură cu case însemnate din Romani'a?

Mai încolo casele mici de imprumutatu, asiá numitele zarafii — cum dice românulu, se potu asociá. Acestea se aflau pre tempulu bravului Dimitriu Martinu numai în mâni române și astăzi suntu patru românesci, totusi mirare, ca din 10 firme greco-bulgaresci, cinci se ocupa cu acestea. Cu cine facu ei tréba? De siguru ca mai multu cu români. N'amu reutatea a dice, ca sa nu facu cu

acești frati ortodocși rudenii, dară amu mirarea despre sufletulu celu bunu alu româniloru, ca ei i hranescu și atunci cându i baljocorescu, adeca cându i despretinescu a nu fi laolalta. Nu-mi place cá cine-va sa se foloséca de mine și apoi sa-si bata jocu. Cându amu cercetá caus'a pentru care au datu Sacelenii îndereptu, amu aflá, ca n'a fostu numai schimbarea impregiurárilor economice din Romani'a, ci și cametele cele de speriatu ce le dedeau și le dau și astăzi. Nu mergu prin acestea, cu idea a face și în comerciu nationalismu, ci a-si dori, cá paralele sa se inverta în mâni românesci, dorescu aceea, ce este la ordinea d'lei, emancipare și aperedare de streini. Acestea se potu după consultulu românului. Cei ce facu asemenea comerciu sa se asocieze și sa fondeze casse puternice spre a ne apera de monopolulu streiniloru, sa luámu cu serioșitate scopulu și interesulu cameriloru de comerciu și influința loro în statu și a gremiulu, sa facemu cá §-fii statutelor sa ne puna în pozițiune de a produce și mai multu.

Sa trecemu la industria și manufactori, la aceste ce suntu de multu reclamate, cá condițiuni neaparate pentru colórea românesca, pentru întárire în materia a româniloru din Brasiovu, manufactorii lipsescu cu totul și nu ne interesámu.

Óre nu e elu simburele burgesiei? Ba d'a; ce lipsescu româniloru spre întárire loro? Acestea: Statutele facute de Brasioveni s'a întorsu de 8 Juni dela ministeriu ne întárite, pentru ca cele 10,000 fl. fondu, cari le prevedea unu §-fu, nu corespondéu legi, ele trebuiescu prevediute de ceea ce cere legea și reintórse spre întárire.

De multu trebuia unu comitetu anume pentru acésta cestiune de viața. Si dice inca, ca amu întârziatu, pentru ca ne vedemu ca vine concurenția: cisme, palarii, manufactori de susu în Romani'a: însa totu mai e locu. Si concurenția și întârzierea numai o scóla de meserii o mai póte ajutá. Pentru ca loculu e plinu de meseriasi streini și români potu éși mai perfecti și manufacturile loro le potu dá adi comisiunárilor români, mane cându calea ferata și mousafirii și voru schimbá locurile, nu sciu ce voru face, mai alesu cele dóne párti din parochienii bisericiloru diu suburbiulu de susu, cari suntu mai proletari, ca atunci se va imputiená necesitatea multelor mâni. De acésta amu disu și dice, ca deca S. Nicolau are midilóce; deca averile se strengu la bisericu cu scopu: după acoperirea necesitáților loro, sa se ajute seracii, aru avea datorita a ajutá cu o scóla de meserii pre fiii seraci a acestei biserici. Ce ajutoriu mai însemnatu decatu acésta, cá sa faca și sa radice din ei membrii clasei midilocie?

DD. Brateanu dice: „Gânditu-neamu a creá scóle agricole, scóle de meserii? . . . De s'aru deschide asemenea scóle, celu putienú câte un'a de judetiu, (protopopiatu, fia și de câte unu articulu speciale) de aru ajutá fia-care comuna, tramitendu câte doi trei copii, câte înlesniri nu s'aru face?“ Sinódele protopopesci și parochiali, a căroru membrii vedu, ca pamentulu nu ajutu cu hrana pre toti fiii bisericiloru, precum e pre aici, pentru cá sa nu emigreze membrii în Romani'a, aru trebui sa ia cu mai multu serioșitate acésta cestiune, ce cade în chiamarea sinódelor cá scóla, ea e mediloculu celu mai necesariu și în protopopiatulu I alu Brasiovului și se póte realizá. —

În fine inca ce-va ce trebuie a priori însemnatu, ca comerciantii români brasioveni contribuiescu pre anu — la necesitáțile nationali și bisericesci afara de Gimnasiu care lucra pentru națiune — la o mie cinci sute și mai bine, și la unu fondu pentru cei nenórociti din sinulu loro nu se punu cu totu sufletulu, cá sa-lu înființieze. Credu, ca vorbescu cu resonu, fiindca amu cetitu și amu experimentatu, ca comerciulu pre uscatu e supusu sortiei, cá și celu pre apa. Ce cugetati din cei nenórociti prin focu séu potopu nu se mai potu restaurá și se easa membrii iera-si la loculu loro? Eu credu ca d'a, numai sa fia unu medilocu de insufletire. Câte spirite după astfelu de cercári din lips'a acélu fondu și comitetu a emigratu în Romani'a și alte se trândavescu. Streinii suntu prevediuti la tóte.

Dela anul 1842, de cându DD. a făcutu statutele, de atunci și pâna adi după o calculatia aru fi aprópe o jumătate milionu și mai multi membrii comersanti. Omulu câtu de zelosu nu-si póte uitá ca e tóme și lui, fiindca 'lu descépta nator'a.

Gremiulu e datoriu indatu la §-fulu 1. p. c.

și § 73. p. c. Reconóscemu ca s'a începutu ce e dreptu dară eu a-si cere mai multu interesu.

Încheiandu resumediul párerii mea, ca necesitatea cea mai dintâi pentru acestu locu cu renume, după înființierea medilócelor de cultura spirituală, e înființierea celor pentru creșterea materiei. Acestu locu trebuie sa fie și focalurulu materiei, elu sa dea impintenedie, ajutorarea spiritului comercialu speculativu, care la creștinii de aici asiá numiti „Schia“ se afla daruitu de Ddieu, trebuie ajutatu și dezvoltatu. Sa ne tinemu de ceea ce erá mai înainte aici cá spiritulu comercialu. O casa mare avea câte 8—10 subcomerciantii mai mici, pre cari i pune la arendi la articuli deosebiti asiá s. e. la Siercaț'a, Romanu, Berladu, Iassi, Galati, și Bncuresci pentru brasioveni, lâna, pele etc. De asiá ce-va după spiritulu comercialu de astăzi avemu lipsa pentru-ca elevii din scólele comerciali sa faca pracsă, sa aiba praguri de a se înaltá (St. or. § 38); de scóla de meserii e necesitate pentru cá învețiacei din scóle reali sa póta înaintá și de scutu, pentru cá comerciulu pré siretu dezvoltatu astăzi de evrei sa nu ne póta periclitá. —

Eata ca laud'a asup'a româniloru din Brasiovu a descóptatu necesitatea de facile, cá sa ne lumineze bine în întunereculu viitorulu, sa vedem tinent'a ce avemu și ceea ce acceptá lumea română dela noi, cari propasimu cu lauda.

B a c a i n t i u în 31/12 1871.

Multu stimate Domnule Redactoru! Cestiunea îmbunătățirii sórtei preotiloru, pre câtu din partea Congresului nostru nationalu și Sinodului arhidieceșanu, cá organe chiamate, pre atátu și din partea unor individi în digaristic'a română s'au dezbatalu de ajunsu și discutatu; cu tóte acestea inse presupunu, ca în unele fase și directiuni ale ei, prea putienú, séu tocm'a nimicu, s'au scrisu.

Acea impregiurare deci 'mi da și mie impulsu, cá radicațu-mi vocea — sa pasiescu și eu în publicu cu unu articulu, relativu la meliorarea sórtei preotiesci; pâna ce inse vinu la obiectulu descrierii, ve ceru bun'a vointia, cá sa primiti în colónele multu pretiosulu „Telegrafulu Romanu“, ce redigetii, spre publicare și articulu meu presinte.

Congresulu nostru nationalu bisericescu din an. 1870 dno 1. Oct. cá suprem'a reprezentatiune și corpu moralu legiitoriu, în principiu au decisu dotarea preotiloru nostri, mai după cuveninția, purcediendu din punctulu acésta de vedere a consecinței logice, ca — deca dorimu și voimu, cá poporulu nostru, dealtmintea în genere ru-ticu, sa propasiesca și sa progresedie în cultura materială și intelectuală, spre a deveni unu factoru potinté nationalu, gat'a și demnu de a-si eluptá interesele sele cele mai considerabile: nationalitatea, egalitatea și fratietatea, fatia cu celelalte națiuni și popóre în patri'a conlocuitoare; — apoi spre acésta debue sa avemu preoti apti, descepti, cualificati și cu starea materială bunicea, ca pâna voru fi siliti preotii nostri, sa-si asiguradie ósistint'a și subsistint'a loro, și a familiei loro prin lucrulu mândorule, sa aia a proportiune cu parochienii loro, pâna atunci nu potu sa se cualifice și cultiveze pre sine în chiamarea și misiunea loro cea înalta. —

Deci supremulu corpu reprezentante din intréga metropoli'a nóstra, cându decisivu au respunsu dotatiunea preotiloru; cultura acestora, misiunea loro cea sublima, educatiunea poporului nostru, precum și starea lui materială în genere, ce depinde numai dela cultura, au avutu ante ochiloru sufletesci și trupesci. — Dreptu aceea au și pronunțiatu serbatoresce ameliorarea sórtei preotiloru în cenere, aflându și unele dispositiuni generale, referitóre la regularea parochiloru și dotarea preotiloru, pre cari inse le recomanda sinódelor eparchiali de cinosura (vedi paginile protocolului Congresualu 141 și 142.)

Între altele maritulu Congresu au ótaritu, cá Consistoriele eparchiali sa compuna în fia-care protopresbiteratu, din protopopulu concerninte și din doi membri mireni, o comisiune, carea — mierzendu din comuna în comuna în contielegere cu sinodulu parochialu, și elaborandu unu proiectu despre dotarea preotiloru după impregiurá, acestu proiectu despre dotarea desu mentionata, despre numerulu sufletelor, despre emolumentele ténatóre de parochia, precum a. m. pre lânga observárilē facute sa-lu substérna spre ulterióra decidere — sinódelor eparchiali. — (liter'a d e).

Onorati frati preoti! Aici in prim'a linia se luera pentru buna starea noastră a preotilor intelectuali si materiali, ca prin buna starea noastră si propasirea noastră in cultura, sa rezulte si crescerea, respective educatiunea poporului in cultur'a lui folositoare si progresu la tote si intru tote, ce privese starea lui cea in genere miserabila si de compatimitu. —

Dara apoi comisiunile, ce voru esti preste putienu prin comune poté 'si voru ajunge scopulu, ca sa se intielega cu sinódele parochiale despre dotarea asiá de necesaria a preotilor? Eu celo putienu dupa opiniunea mea individuala din parte-mi cutedu cu tota francheti'a si libertatea — cu putiene esceptiuni — a o negá, si afirma ca prin astfelu de comisiuni, — si inca in specie — unde se voru afla lángha reverendissimi dñi protopresbiteri nescari individi, — membri mireni — fára autoritate si fára de respectulu recerutu, fatia cu sinódele parochiale, — nu numai ca nu se va potea realiza desu mentionat'a dotare, dara bieti preoti voru deveni prin acést'a înainte parochieniloru — de-si nu chiaru pre totu-dearendulu, dara a buna séma prin comunele cele multe, — numai obiectu de ura, de dispretiu si invidia, in venitoriu. —

Totu asiá suntu espusi preotii urei, pisme si dusimaniei, precum si altoru neplaceri, in casulu acel'a, pre cându voru observá sinódele parochiale, ca inca au sa rebonifice spesele de calatoria si diurnele comisiunii, din lad'a bisericeii.

Séu dóra s'au ingrigitú pentru rebonificarea speselor de calatoria si pentru diurne prea ven. Consistoriu, din óre-carele fondu? séu dóra on. comisiuni voru implini functiunile loru prin comune gratis — fára nici o pretensiune? Eu nici cea dintáiu nici cea din urma nu potu crede, ci suntu silitu, a afirmá, ca in urma totusi ladile bisericesci unde voru fi bani — voru implini competintiele membriloru comisionali, inse contr'a acceptárei si voiei sinódeloru parochiale, cari se voru uitá cu disgustu si cu neplacere, cum se platescu comisiunile, esmise in favórea preotiloru, din denariulu loru contribuitu pre sém'a bisericeii. —

Apoi ce voru face inca sinódele parochiale atunci, cându voru observá, ca comisiunile suntu silite, a-si luá refugiu cu desu memorat'a dotare, chiaru la cas'a bisericesca, la inmultirea stolei, la ingreunarea salariulu avutu, séu la taierea unei portiuni canonice, unde s'aru aflá pamentu alodialu?

Acést'a o putemu gaci si prevesti cu toti fára mare sfármare de capu, ca comisiunile voru intempiná mari greutáti si neplaceri intru ajungerea scopulu loru fatia cu sinódele parochiale; neplacerele inse cele grave, cari se voru manifestá si descárcá din ochii si gur'a poporului asupr'a sirmamiloru preoti 'si voru ajunge culmea — incátu unii din bieti preoti mai bucurosu s'aru lipsi de o dotare conviinciósa, de cátu in venitoriu sa fia parochieniloru loru obiectu de ura si de dis-placere. —

Preotii din fundulu regiu basati pre vre-o ordinatiune dela universitate, si au eluptatu dotarea mai pretutindenea cu ajutoriulu inspectoriloru scaunali politici si prin fortia, amenintiandu aceste poporeniloru cu inchisóre in temnitia, pána ce poporeni s'aru din cas'a alodiala, séu din pamentu alodialu unde s'aru aflu — rumpendu-le — lian amelioratu léf'a.

Óre fratiloru preoti! Ce sperantia putemu nutri noi in pepturile noastre, noi dñu, cari suntemu cu parochienii amestecati prin comune cu fratii maghiari, in a cáror'a máni se afla proventele crajmeloru, pádurile cele multe si mari, pamenturile cele mai bune productive si hotarele cele estinse?

Pána cându parochienii nostri amestecati cu maghiari, in cele mai multe locuri — afara de repartiunile cele grele si dese, ce au sa le supórté si sa-le respunda in totu anulu la dregatori'a politica, — n'au nici unu venit, nu posedu padure, afara de nisoc tufisii, netrebnioc si nefolositoriu, n'au casa alodiala si in fine nici pamentu alodialu, din cari ni s'aru putea si preste voi'a poporenilrru la unu casu de estremitate, imbnatati sórtea. —

Asumánu la aceste giurstári, adeveratu prea triste si miseri'a apasátore de poporu, incátu prea multi dintre parochienii nostri au devenitu miseri, si cersitori, de nu mai suntu in stare, asi mutá necadiglu de pre o di pre alt'a, óre ce consolare, ce dotare din partea astórfeliu de parochieni?

Sirmana preotime! Tu esti chiamata in prim'a linia, cu tota ocasiunea, a invetiá poporulu, desceptendu-lu si luminandu-lu. „Asiá sa luminedie lu-

miná vóstra etc“ si apoi congresulu nostru te au lasatu si aruncatu in bratielu sinódeloru parochiale, cá sa te dotedié?

O! de aru fi avutu congresulu nostru in vedere impregiurarea cea prea trista, cá — macaru fatia cu sinódele parochiale de pre satele cele mai rustice, — unde dóra nu scie nimeni afara de unu preotu si de unu cantoru, ceti si scie, prin urmare nici ca pricepu missiunea cea fromósa si inalta a unui parochu, cu atátu mai putienu destep-tarea si luminarea loru prin parochi bine calificati, — sa fia aflu alte dispositiuni, a cároru implinire sa se esecutedie cu forti'a iéra nu prin rugari si umilire antea sinódeloru parochiale desmentionate, cari si de voru votá ceva, aceea va fi asiá de putienu, cá tocm'a nimicu, fiindca sinódele parochiale, precum pre la noi, asiá si pre airea, presuponu, ca suntu in principiu pentru putienu séu chiaru pentru nimicu.

Deci fratiloru preoti! susu! esiti in publicu cu ateliu de articuli, de óre-ce pre noi ne interesedia obiectulu din cestiune mai de aprópe; dela buna starea noastră depinde si cea a poporului nostru in genere.

In cátu e din partemi, parerea mea individuala aru fi, cá — pána la o realizare factica a dotatiei preotiloru preste totu, iéra a noastră in deosebi, ceea ce cu greu sa va poté efectui pre la satele noastre cele sirmane, pre la crangurile cele colliuróse, pre valile, paraele si apele noastre: —

Consistoriulu nostru pré ven. cunoscendu starea noastră cea misera, de prin comunele, mestecate cu magiari, — sa ne ia sub aripile sale, impártesindune in totu anulu cu o suma posibila din ajutoriulu imparatescu in suma de 24,000 fl. data pre sam'a preotiloru. —

Atát'a despre cestiunea dotarei preotiloru. —

Petru Maniu
Parochu gr. or.

Portugali'a.

(Corespondintia particulara a „Independintiei.“)

Lisabona. 16 Ianuariu, 1872.

Alaltieri ministrulu de interne a presintatu camerei deputatiloru unu proiectu de reforma administrativa, ale cáru principale dispositiuni tindu a mári cercurile locali, cu scopu d'a usiurá guvernulu centrale de greutatea acestoru interese, a cároru aparare póte se fia incredintiata cu mai multu avantaju autoritátiloru alese in departamente prin sufragiulu poporalu.

Déca guvernulu n'aru fi propusu in acela-si timpu suprimarea unui numeru sórte mare de comune, este siguru ca reform'a sea aru fi sórte bine primita, fiindca tote partidele suntu de acordu asupr'a necesitátei ei.

In 1836 se aflau 817 comune; astadi suntu 263, si in opiniunea guvernului suntu inca pré multe pentru tiér'a noastră, fiindu-ca cea mai mare parte n'au elemente indestulátore pentru sustienere.

Cá mesura complimentaria a acestei reforme, guvernulu manifesta idei'a de a dá mai multa intindere dreptulu de a votá, pre care 'lu propune de a se acordá tuturoru capiloru de familia si cetátieniloru majori cari aru sci sa cetésca si sa scie.

Óre cari diure de ale opositiunii nu gasescu reform'a asiá liberale in óre-cari ponte, dupa cum aru dori-o, déru ómenii impartiali suntu de opiniune ca adoptarea ei de cátra camere va constitui unu mare progresu pentru tiéra.

Astádi ministrulu de interne a presintatu proiectulu seu de reforma constitutionale. Elu comite dispusetiunile urmátore:

Pairi (membrii camerei de susu, senatori) voru fi numiti pre viétia si alesi de rege din categorii determinate; desfiintarea prin urmare patriei ereditare:

Dupa disolvarea camerei deputatiloru, o nóua camera va trebui sa se intrunésca in terminu de trei luni, si nu va poté sa fia disolvata fára sa fia completatu trei luni de sesiune;

Restringerea dreptulu de gratia;

Ministrii suntu respundietori pentru actele puterei moderátore;

Procese contra deputatiloru voru urmá indatu dupa sfersirea legislaurei;

Pentru urmáirea contr'a functionariloru publici, se va poté procede, fára autorisatiunea guvernului;

Cautiunile si cele alte restrictiuni ale libertátei presei suntu desfiintate;

Pedéps'a cu mórte este desfiintata;

In materia de imposite si de contingente militare, opiniunea camerei electice prevalezá;

Dreptulu de intrunire nu este subordinatu la nici o mesura preventiva: in strade numai va remáné supusu legiloru politienesci;

Sufragiulu acordatu tuturoru capiloru de familia si tuturoru cetátieniloru, sciindu se cetésca si se scie.

Romania.

Cestiunea cáiloru ferate vedemu ca iérasa inceptu sa preocupe press'a noastră. Nu ni se pare curiosu de locu, cându vedemu ca díverie din opositiune, facu din acésta cestiune unu calu de bataie; ceea ce ne pune in mirare si mai multu, este atitudinea pre care o ia diuariulu „Press'a“ acum din nou in fati'a acestei cestiuni.

„Romanulu“ ne spune mereu ca cestiunea Bleichróder s'a votatu cu umilintia. Cum s'a votatu inse concessiunea Strussberg?! Ce contradictiune!!

„Press'a“, dupa ce pána acum a combatutu a outrance concessiunea Strussberg si sustienea ca aceea a lui Bleichróder trebuiesce votata cu o óra mai inainte, pentru a salvá onórea si prestigiulu tierei noastre, vine de asta data si afirma susu si tare contrariulu, ca tiér'a a facutu printr'acést'a unu actu de umilintia.

Nu intielegemu nimic'a. Póte ca desbaterile viitóre in publicitate sa reverse si asupr'a noastră o radia de lumina, care sa petrunda si mai bine in intunereculu care acopere aceste miracule. Atunci ne vomu pronuncia si noi in deplina cunoscintia de cauza.

Pána atunci inse constatámu unu singuru faptu: o contradictiune flagranta, nu atátu in contienutulu colóneloru diuariulu „Romanulu“, cátu in acel'a alu diuariulu „Press'a“, contradictiune care in press'a europeána nu aru fi permisa de locu.

Ne place inse a crede cu tote acesteá, ca insii redactorii „Pressei“ se voru grabi de a responde, atátu nóue cátu si diuariului „Romanulu“, la interpretatiunea ce fia-care a potutu sa dea tendintiloru pre care ea le are in vedere.

„Patri'a“ din Buc.

Societatea de actiuni a cáiloru ferate románe

a tienutu Vineri prim'a adunare genorala in cas'a societátei de escomptu. Consilierulu intimu Hansemann presiedea la acésta adunare. Dupa o discutiune destulu de lunga se primira in unanimitate proponerile consiliulu de administratiune, si cari suntu cele urmátore.

I. Consiliulu de supraveghere, pre bas'a legéi princiare románe din 5 alu curentei, art. 1 pána la 19, este autorisatu a incheiá o conventiune cu guvernulu princiaru, este in sa insarcinatu cá tot-deodata sa stárniésca cátu se va putea mai multu a se stabili in modu neindoiosu:

1. Cá posesorii de obligatiuni ale cáiloru ferate románe, cari in terminulu ce se va fipsá de consiliulu de supraveghiere nu voru intrá in societatea de actiuni, sa se despágubésca numai in proportiune cu sum'a evaluárei constructiuniloru efectuate, precum si a materialeloru esistente, scandiendu-se mai intáiu datoriele ce suntu a se mai acuitá din trecutu;

2. Cá acele persóne, cari au inca datorie neacuitate din timpulu constructiunii si explotárei cáiloru ferate románe, sa fia satisfacute numai conformu contractelor incheiate cu vechii concessionari, adeca cá la casu cându va cere trebuint'a pretentiunile loru sa se ficsedio pre calea determinata prin acele contracte.

3. Cá societatea sa fia libera a transmite nu numai constructiunea, ci chiaru si explotarea linielor se de cale ferata, pre comptulu seu, asupr'a altoru societáti de cai ferate, séu asupr'a ori cárei alte persóne.

4. Cá sa se ia o intielegere equitabile cu guvernulu princiaru in privinti'a linielor de cale ferata ce suntu a se mai construi.

II. Consiliulu de supraveghiere este inca autorisatu:

1. Cá in unire cu o comisiune de cinci

membri, alésa de adunarea generala, sa se ocupe cu modificările statutelor, ce se voru gasi necesarie.

2. Cá in unire cu comisiunea sa gaséca banii necesari pentru esecutarea acestei conventiuni, făcendu unu imprumatu cu priorităti.

3. In acelasi modu sa se întielega cu o alta societate de cale ferata pentru transmiterea construirii și esplotării călei ferate române, iéra in casu contrariu sa esecute in sa-si și sa dirigeze construirea călei ferate.

Ultim'a propunere este ast-felu conceputa: „sa se autorisedie consiliulu de supraveghiere cá, in unire cu comisiunea, sa incheia o conventiune cu vechii concesionari, in sa sum'a despăgubirei nu va fi mai mica de 6 milioane taleri.“

Acést'a propunere provóca o discutie cam animata. Din responsurile consiliului de supraveghiere, la cari luara parte d-nii consiliari de justitia Wiener, primaru supremu alu orasiului Miquelu și consiliarulu intimu Hansemanu, resulta ca cupónele, adjunsa la scadintia la 1 Ianuaru 1871 și la 1 Iulia 1871, sa fia platite din sum'a ce va rezultá din acea întielegere, cari se va plati de fostii concesionari ai societătiei, in sa cupónele adjunse la scadintia la 1 Ianuaru a. c. nu voru putea fi acuitate. In fine se primí și propunerea din urma.

La alegerea ce urmă pentru comisiunea de 5 membri, au fostu alesi cu majoritate de voturi d-nii consiliari intimi Seeger, redactorulu Davidsohn, Werner Dahl (din Barmen), comerciantulu Mauriciu Lindenheim și Adolf Salomonu.

„Poporulu.“

Varietăti.

* * * **Lumina polara** s'a aratatu pre aici in septamán'a trecuta despre carea se scrie dela Brasiovu și Clusiu ca a fostu fórté frumósa, rever-sandu si radie de lumina.

* * * **Societatea Lazaru.** Printre numeroásele societăti cari s'au formatu in anulu trecut, e incontestabile ca un'a din cele mai utile, este societatea de caritate Lazaru. Căti sermani copii n'au aflatu mângaiere dela acést'a societate, și in câte familie n'au adusu sperantia pentru viitoriu. Societatea incoragiaza mai alesu pre copii cari mergu la scóla; iéta déru unu scopu nobile și mai pre susu de tóte patrioticu. Anulu acést'a 128 elevi au fostu imbracati de societate.

Care va fi románulu ce nu va dorí sa contribue la prosperarea unei asemenea societăti? Ocaziunea se presinta, căci Sambata la 29 Iannariu unu balu splendidu mascatu este datu in folosulu copiiloru nenorociti in sal'a teatrului celai mare. Societatea bucurescéna in totu dé-un'a accesibile faptelor bone se va grábí, suntemu sicuri, amu-sându-se a ajutá pre nenorociti.

Biletele se gasescu de astadi la cas'a teatrului, pretiurile suntu urmatórele: Logea de rangulu I și II 40 lei noi, biletu de intrare 6 lei. „Rom.“

* * * **Dor'a d'istri'a.** frumósa și genial'a principésa romána (Elen'a Ghic'a), despre care amu fostu relatatu, ca vorbesce cu perfectiune 15 limbi, și ca este membra a mai multor societăti literarie și scientificé din Europ'a, a fostu alésa dilele aceste, de membra a Academiei-Rafael din Erbino, de óre-ce acést'a regina literaria posedé unu talentu deosebitu și pentru pictura, astfeliu, ca la espositiunea dela anulu 1854 din Petersburg, unu tablou alu seu a fostu premiatu cu medalia.

— „Journal des Debats“, in numerii sei din urma publica unu opu de mare valóre a distinséi literatrice, pre care-lu vomu reproduce și noi, in data ce ne voru permite impregiurările, fiindu siguri, ca prin acést'a vomu face o deosebita plăceré lectoriloru nostri. „C. de I.“

* * * **Thiers,** dupa cum vorbescu mai multe dtuarie, este hotaritu a nu se amestecá de acum inainte in discutiiunile adunării nationale, decâtu a rare ori.

* * * **Eroulu generalu americanu,** dlu Schermanu, a sositu dilele aceste la Marseille, cu fiulu presiedintelui Grant și cu vre-o căti-va oficiari; de acolo a plecatu la Niz'a.

* * * **Unu rege copiatu.** In Rom'a traiesce unu cetatiénu, care sémana atátu de bine cu Victoru Emanuilu, încátu, din gresiéla, gardele a dese ori i presinta armele.

* * * **Turci macedariti.** Scirile en-

glese spunu, ca insurgentii din Zamen, au ucisu in lupta, dilele din urma, siése sute soldati turcesci, intre cari si unu numeru insemnatu de oficiari.

* * * **Correspondintia turcesca.** Unu turcu a scrisu, dilele aceste, unu jurnal nemtiescu — urmatórea fabula: „Bine au facutu românii, ca au votatu legea cea de pre urma pentru drumulu de feru, fiindca tóte poterile, afara de Franci'a, iscaliseru o împoternicire, prin care Turci'a sa intervina in Romani'a cu armata, déca românii nu aru primí legea mentionata. Mustafa Pasia a avutu in busunariu numirea sea de capu alu armatei turcesci, și cumperase in Ruscicu in ascunsu totu ce trebuie pentru unu resbelu.“ — Nemtii au luat acést'a fabula dreptu istorie adeverata! . . .

* * * **Tedeum.** In biseric'a sântului Paulu din Londr'a se va celebrá preste putienu tempu unu „te deum“ grandiosu, pentru reinsanatosiarea principelui de Wales; la acést'a celebrare voru asistá: regin'a, famili'a regala și corpurile legiuitóre.

* * * **Legea ovreului.** Dilele aceste, pre la 4 óre dimineti'a, plecá unu ovreu dela Iassi la Tergu-Frumosu. Mai inainte de a plecá, se ospetá in restaurant'a garei cu unu biftecu. Sosindu la T.-Frumosu, acolo profitá de tempulu cătu a statu trenulu si-si complectá dejunulu cu unu paharu de cafea cu lapte. Unu cine-va i facú urmatórele observatiuni: „Domnule! la gar'a de Iassi ai mancatu unu biftecu și acum, sosindu la T.-Frumosu, iai cafea cu lapte. Eu sciu ca legea lui Moisi nu permite ovreiloru de a gustá bucate facute cu lapte mai inainte de a trece patru óre dupa ce a mancatu carne. De cându in sa ai plecatu d-ta din Iassi, abiá suntu dóue óre.“ — „Ba pardonu, eu sciu din betráni, ca dela Iassi pâna la Tergu-Frumosu suntu 4 óre, eu nu suntu vinovat, déca drumulu de feru m'a adusu mai de graba!“

* * * **(Unu milionaru din Paris.)** Au scrisu odatata cătra renumitulu vodevilisti Scribe: Prea onorate domnule! asiu avea mare placere de a fi asociatu d-tale, in crearea unei compositiuni dramatice. — Prin urmare fâmi placerea de a scrie o atare compositiune la care voi adauge numai câte va linii scrise, numindu-me cá colalatoru. — Eu la totu casulu me voi aratá cu recunoscentia cătra d-ta, căci me voi ingriji pentru splendid'a ei representatia și voiescu la totu casulu a împárti glori'a cu d-ta. Multu sensibilulu Scribe response: „Domnulu meu 'mi pare fórté reu, de a nu putea implui cererea d-tale, de óre-ce ideile mele despre religione și convenientiune 'mi spunu, ca este fórté strainu lucr'u, cá unu calu sa fia inhamatu alaturea cu unu magariu! Responsulu milionarulu a fostu „Amu primitu nerusinat'a d-tale epistola . . . Cu ce dreptu vii d-t'a și me numesci unu calu?“

(„Epoce“).

* * * **O banda de hotii.** Se pare, ca tempii presenti, mai alesu in părțile de diocóce de Milcovu, nu au alta misiune, decâtu a aduce la ivéla oribilităti preste oribilităti. — Banditagiurile și turnur'a de sicariu, batendu-si jocu de totu ce este nobilu, frumosu și adeveratu, scuiandu in fati'a chiaru a Dumnedieirei . . . se repetiescu dela anulu nou incepuandu intru atát'a, încátu amu potea dice ca a devenitu la ordinea dilei . . . s'a prefacutu in obicei. Nu potu unii miserabili a trai fâra cá sa fure . . . ba nu! aru potea trai dara nu suntu sanatosi déca nu potu gustá și sânge omenescu. — Aru fi bine, cá asemenea fiintie sa fia sterpité de pre surfati'a pamentului . . . pentru asemenea hiene clementi'a lezei este o absurditate!! Le dicemu aceste, cuprinsi de o indignatiune fâra margini, la primirea scirei despre urmatórea hotia comisa. — In comun'a Isai'a, plas'a Podoleni judetiu Falcu. In nóptea de 3—4 Ian. a. c. pre la órele 9¹/₂ nóptea au intratu 14 individi calári — intocmai cá nisce hiene și pasulu cailoru se indreptá spre domiciliulu dlui Dimitrie Stamatinu (séu Dragulea).

— Tactic'a acestor miserabili aventurieri nocturni erá precum se vede planuita mai demultu, de óre-ce, o parte din ei se indreptara, (dupa ce si-a lasatu caii in livada sub padi'a aloru doi banditi) spre partea unde erá situata bucatari'a, incepuandu a maltratá pre bucatarésa și pre vesiteu in unu modu fórté neomenescu, pre cându ceea-lalta parte a cruciatoriloru navalira chiaru asupr'a apartamentelor unde se gasea dlu posesoru Stamatinu cu famili'a sea și cu nisce dame ce venise cá óspeto. — Sosindu pre la usi și feresti, banditii au ince-

putu a trage cu puscele focuri in spre odai. — Dlu Stamatinu inse nu-si perdú curagiulu de barbatu, și apucându revolverulu seu au sustienutu o lupta de 2 óre, impededându dupa potiuntia apropierea banditoru de a intrá. — Odaile erau ciuruite de glóntiele banditoru. Ddiu care nici odata nu protege preasasini și banditi si-au intinsu protectiunea sea preste acea familia surprinsa de hotii. — Nime din familia nu au fostu atinsu de glóntiele hotiloru. — Acesti din urma vediendu, cumca cu puscele nu potu face nimicu — au datu navala cu topórele in mâna asupr'a usiei. — Dlu Stamatinu — alérge atunci pentru ai impededá și dela acestu pasu, inse se simtiesce atinsu de unu toporu la mân'a stânga. — Unu momentu numai au duratu resistintia d-lui Stamatinu, și apoi din preuna cu famili'a și óspetele sale s'au refugiatu pre usi'a din dosu, care conducea d'a dreptulu in livada. — Aici spre cea mai mare mirare a sea d-lu Stamatinu gasesce cei 14 cai cu fideli hotio-vizitii. — O alta lupta se incinge intre desperatulu tata de familia și intre sentimentele banditoru. — Intru acelasi tempu banditii din fatia spârgându usia intra in casa — și spârgându saltarele d-lui Stamatinu fora 790 Napoleoni și 20 de lire otomane. — D-lu Stamatinu cu famili'a sea se afla aici in Iasi la cas'a d-nei Mari'a Cardasiu sub cura medicala din caus'a ranei capatata in lupt'a sea cu hotii. — Credemu ca acestu faptu oribilu va fi urmáritu cu mare seriozitate din partea părției competente — cá sa nu póta acesti hotii dice veri odata ca, nu numai ca au furatu și au vrutu sa omóre, daru inca și — a batutu și jocu de insusi autoritățile justitiare. — Nota bene. — Ni se relatédia chiaru in momentulu acést'a, cumca toti acei bandisti suntu prinsu, gratia activității d-lui Jude de pace Stefanu Dari, din plas'a Podoleni in unire cu dlu Subprefectu T. Cerchezu.

* * * **(Anunciu.)** In urm'a cumpărării de la fratele meu H. Goldner a stabilimentulu seu tipograficu din Focsiani, cunoscutu pâna acum sub firm'a de: „Tipografia H. Goldner,“ aducu la cunoscenti'a onor. Publicu ca acestu stabilimentu va purtá de acum inainte firm'a:]

Tipografi'a C. Goldner.

Cu acést'a ocaziune nu lipsescu a multiemi onor. Publicu de spriginulu și increderea ce a datu necontentitu, acéstui stabilimentu, a cărei administratiune a fostu dela infiintierea acestei Tipografii condusu de mine, rugându-lu a continuá și pre viitoriu cu aceeași incredere și spriginulu seu binevoitoriu.

Din partea nóstra cu definitiva cumpărare a acéstui stabilimentu, n'amu crutiatu nici unu sacrificiu spre ai dá disvolvarea ceruta astádi de art'a tipografica și de esigentele cele mai inaintate ale onoratului Publicu.

Inzestratu fiindu cu o masina repede (Schneppresse) și unu asortimentu complectu de felurite litere, acestu stabilimentu este in positiune a efectué ori ce lucrári atingetóre de art'a tipografica in modulu celu mai corectu și promptu și cu pretiurile cele mai reduse.

C. Goldner

Tipografu.

Reclama. *)

Rogare cătra comitetulu fundatoru alu bancei „Alina“.

Dupa ce lips'a deschiderei unui institutu nationale banale se arata la poporulu nostru in tóte dilele: — Onoratulu comitetu e rogatu a ne dá deslucirile necesarie, pentru ce nu-si incepe activitatea sea in sensulu statutelor, platindu-se acum 30% dupa actiele subscrise.

De lângu Muresiu, in 31 Ian. 1872.

„Mai multi actionari.“

*) Responsabilitatea celoru de sub rubric'a acést'a pre redactiune nu o privesce. R.

Burs'a de Vien'a.

Din 28 Ianuaru (9 Febr.) 1872.

Metalicele 5%	61 40
Metalicele 5% Maiu și Novemb.	61 40
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	70 06
Imprumutulu de statu din 1860	401 20
Actiuni de banca	842 —
Actiuni de creditu	334 90
London	113 90
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	80 30
„ „ „ Temisioresne	78 —
„ „ „ Ardelenesci	76 50
Argintu	112 35
Galbinu	5 47
Napoleonu d'auru (poli)	9 7